

袁世凱子孫的異行

張 守 初

袁世凱有八房妻妾，子女二十多人，孫子孫女衆多，大部份淪陷大陸，有寄居海外者，前聞亦有其孫女在臺。袁世凱的是非功過盡人皆知，茲不再議，其下一代二代自不應負擔其父祖任何責任，國人對其家屬自應一視同仁，享受同等權利。其子孫多有成就，貢獻社會，如科學家袁家驛更有特殊表現，爲國爭光。另有一位姪孫袁不同實在是個特殊人物，在臺灣報章雜誌尙未見報導，筆者與其有一面之緣，願就事實陳述。

有子與孫反對帝制

袁乃寬是袁世凱的姪兒，一向爲其叔父管理帳房，袁世凱任總統時，袁乃寬任總統府大總管（類似總務局長），參與機要，深得袁氏信任，爲袁心腹盡人皆知。袁乃寬長子家驥、次子家英，都是和袁世凱的孫子同排行爲家字輩。袁氏籌改帝制，實乃長子克定與姪兒袁乃寬所策動，次子克文（寒雲）曾多方勸止，爲其兄所痛恨，但其父頗有雅量，笑着說：「人各有志，就讓他去做名士好了。」袁乃寬的次子家英，當時年方二十歲上下，喜與新人物接觸，思想開明，反對帝

制更激烈，乘機在新華宮投下一枚炸彈，雖未炸死其叔祖，但已予圖謀帝制者以強烈警告。事後他逃往上海，改名袁不同，以表示他和袁氏子孫不同。

袁不同家本富有，當然帶出不少錢財，在上海厮混，加入清幫，據說已曾參加國民黨，不知確否。袁世凱帝制失敗，羞憤身亡，袁不同回到河南，結交幫會人物與綠林豪傑，四處發動紛擾，以與北洋軍政界爲敵。他大約年長筆者十歲，家住正陽縣與新蔡縣交界處的袁寨，和筆者家鄉相距不過三四十公里，我幼年時常聽到大人們談及袁二馬杓（家鄉稱壞人爲馬杓，爲全無人味的無賴）無不搖頭咒罵。他自稱行俠仗義，打富濟貧，曾率領土匪強劫其父兄錢財，袁乃寬慷慨歎了個不肖子，這個惡少還津津樂道他是腐敗家庭的叛逆者，他要打倒北洋軍閥，改造新社會。他那種魯莽幼稚的作風，當然不爲多數人所諒解，但附和他的舉動者亦大有人在。

兩軍陣前兄弟對罵

國民革命軍誓師北伐之前，軍閥割據，各自

擴充武力，連年戰爭，民不聊生。到處土匪蜂起，尤以豫陝兩省最爲猖狂，如白狼（本名白狼）擁有數萬之衆，橫行豫陝鄂皖數省，袁世凱動用北洋大部分軍力始行剿滅。後來仍有不少土匪出現，其原因：一爲軍閥搜刮，天災人禍，民不聊生，鋌而走險；二爲軍閥擴充勢力，收編股匪，予以軍師旅長名義，不啻鼓勵綠林豪強從事暴亂。當時匪徒中流行的一句話「要升官拉大桿」，大桿即大股之意，拉是集衆，集衆成大股，才能獲得大官封號。民國十五年秋，當北伐軍由長沙北進之際，吳佩孚正在南口一帶對馮玉祥的國民軍作戰，河南省出現數股土匪，袁不同在幫會綠林中聲名響亮，就出來領導他們。號稱河南自治軍總司令，把各股土匪編組爲五路，各路司令之下爲團、營、連、排，一如正規軍編制。名爲響應北伐軍，實際上還是打家劫舍，攻城破寨的土匪行爲。袁不同雖然下令只准襲擊北洋軍，打劫富豪，不准燒殺姦淫，搶劫窮人；然而部衆雜亂，很難約束，到處流竄，搔擾人民。但是對於吳佩孚的軍力也吸引了一部分，對於北伐大軍進攻湖北略有助益。

袁不同率領股匪先攻破新蔡縣城，後又攻佔羅山縣城，其胞兄袁家驥任職吳佩孚部混成旅長，駐防信陽，奉命參加剿匪，攻至羅山城下，指名叫其弟出面談話。弟據城樓，兄立城下，兄勸弟：「不可一錯再錯，受人利用，擾亂地方，自毀家聲，趕快停止作亂，接受改編。」弟罵兄：「軍閥走狗，人民公敵，趕快投降，參加革命軍。」雙方對罵，不可收場，袁不同下令開槍射擊，但其部下亦知他們到底是親兄弟，只好往空中亂放幾槍，袁家驥亦知難而退。

自治軍收編與解散

民國十五年北伐前夕，蔣總司令指示訓練情報人員，深入敵後活動，由中委王樂平負責，直屬總司令。選拔長江以北數省籍的黃埔學生，在廣州東山附近船上分批訓練，以防止敵探追蹤。其任務為：一、蒐集情報工作。二、策反敵軍投入革命陣營。三、組訓民衆響應北伐。四、組織游擊隊擾亂敵軍後方。由各有關單位派人到船上講授各種技術，短期訓練後分派到各省活動，以單人化裝出發，到達地區後再取得聯絡。筆者分配在豫組，組長為黃埔一期李正韜學長。正當袁不同率領自治軍攻佔羅山之時，我們與他接觸，由李正韜組長報請蔣總司令收編袁部，核准番號為「國民革命軍暫編第一軍」，軍之下就其原來的五個路分編為五師。此時北伐軍已克復武漢三鎮，前鋒進至信陽以南四十華里之柳林鎮，與北洋軍對峙中。

袁不同之暫編第一軍軍部駐柳林，其五個師

分布在豫南敵我雙方之空隙間，成爲緩衝地帶，故敵我雙方暫時在休戰中。當時柳林駐軍有唐生智部劉興的一個師，建國軍樊鍾秀一部分及袁不同之暫編第一軍部直屬部隊。袁部本爲土匪收編，紀律自然不佳，與劉興部隊常起衝突，唐生智下令解決暫編第一軍。此時蔣總司令已進駐南昌，唐生智坐鎮武漢，作威作福，擅自下令攻擊袁部，軍部及直屬部隊雖然被解決，但其各師又退回敵後，從此和袁不同斷絕關係。「此處不留爺自有留爺處」，均被吳佩孚部屬收編，按其人數多寡分別編成師旅，其後亦有二人升至軍長者。按唐生智此舉實爲失策，未能依照蔣總司令原意利用袁不同號召打擊敵人，反而「爲淵驅魚」，增強敵人兵力，依然爲害人民。袁不同到武漢居住，唐生智亦未予任何處分或安置，不聞不問，任其逍遙自在。李正韜因此遭受唐生智嫉妬，電呈蔣總司令：「李正韜招搖生事，請予處分。」蔣公已知唐生智容不下黃埔學生，電召李正韜赴南昌，任命他爲新編第二師黨代表，克復南京後又調任侍從室組長。黃埔一期學生和校長共患難較久，蔣公信任李正韜，親如子姪，無話不談。李正韜於六十年春在臺北病故，先總統蔣公命令國防部以軍禮公葬，備極哀榮。

項城風光洹上釣雙

袁世凱本籍河南省項城縣，家住縣城西北水寨鎮附近，其在安陽、開封、汲縣、輝縣等地另有數處別業。某雜誌刊載汪精衛和袁克定結交，住在老家項城洹上村，是爲誤解。袁世凱任北洋

大臣時，奉命在天津小站練新軍，練成數鎮（師）北洋新軍，是爲北洋軍閥的搖籃。某年在冀南豫北一帶聯合秋操大演習，各鎮統（師長）假借秋操報銷大批經費，集資在豫北安陽縣（平漢鐵路線上一等站）城西北三華里之洹水北岸興建龐大住宅，恭送袁氏。筆者於民國二十四年駐防安陽時，曾親自前往參觀，當時已改設「河南省立安陽高級中學」，千餘學生完全住校，教室、寢室、飯廳設備齊全，可見其規模之大。巨宅建築在洹水北岸大平原，佔地數百畝，約有臺北新公園那麼大，中部爲井田形的九座院落，中間院落正房爲二層樓建築，其餘八座院落均爲平房，互相銜接。住宅左右後三方面均爲花園，前面有平房數十間，分爲外客廳、帳房、門房及管事僕從房舍，另在大門之前建有營房，可駐一個步兵營。據說袁氏八房妻妾各住一座院落，他自己住在中間一座，起居、讀書、會見重要賓客都在此處。慈禧死後，他謫居洹上時曾做一首五言絕句：
小樓從地起，老樹與簷齊；
開窗憑北斗，翹覓太行低。

此詩寫景寓意兼而有之，他從平民出身，位極人臣，寓意深長，有人說這就是他帝王思想的表現。

洹水爲漳河支流，河寬雖有數十公尺，但河床遍布沙石，枯水季水深不及一公尺，根本不能行船。袁氏從他家門起，往東數百公尺處修建一座攔水壩，這一段可積水數公尺深，可以放舟游蕩。袁氏雄心萬丈，亦慕風雅，他打造一艘木船，每於微風細雨中，身披蓑衣，頭戴箬笠，乘舟

垂釣，自稱「洹上釣叟」。

帝制失敗，袁世凱氣憤身亡，他的子女及舊日心腹公議，安葬在洹上村東北平原地區，墓道佔地較南京中山陵大兩倍有餘。大門外的照壁高約二十公尺，長數十公尺，墓道全用青石條鋪成，兩旁分列石雕翁仲、獅、虎、象、馬，都是成雙對立。翁仲全是現代人物雕像，四文官大禮服大禮帽；四武官身穿大禮服，頭戴插長纓的大禮帽，腰佩指揮刀。墓道盡頭為拜殿「景仁堂」，金壁輝煌，可容數百人同時祭弔。景仁堂後樹立巨碑，上刻「故大總統袁世凱之墓」，碑後巨塚高數公尺，為石塊累成，就是他的埋骨處。

馮玉祥主豫時，把袁氏開封、安陽、汲縣、輝縣等處房舍及廣大土地盡行沒收充公，設立學校或作公用場所，認為這是他做官時所搜刮的民

脂民膏積聚而成。惟其本籍項城祖遺房地產則不過問，安隆陵墓亦由其子孫保護祭掃，這是馮玉祥衡情量理的人情措施。

後裔性行及其遭遇

馮玉祥雖然沒收了袁世凱在河南的大部分不動產，但是北伐完成後，國民政府對於袁氏子孫在平津及其他等處的產業並未追查，這是行仁政，不累及無辜的恕道。袁家子孫衆多，思想行爲各有不同，長子克定一心想當太子，以繼承帝位，次子克文（寒雲）深知世界潮流，力勸父親勿圖帝制。子不能諫阻父親，無可奈何，只有寄情於琴棋書畫戲劇音樂，才高八斗，多才多藝，有人把他比做曹子建，的確有些類似。至於姪孫袁不同，思想激烈，行爲狂妄，有是有非，究竟是

好人或是壞人？很難論斷，正如「亂世佳人」（「飄」）電影中的白瑞德，「飄」的作者蜜契爾女士很客觀的描寫，善惡兩面毫不掩飾，讓讀者去品評。

筆者於民國三十五年秋，奉命前往河南第七行政區，督徵新兵並檢閱各縣民衆自衛隊。雙十國慶日適留住項城縣之水寨鎮（沙河南岸水陸碼頭大鎮），和當地士紳多有接觸，其中亦有袁世凱孫輩縣議員，筆者以來賓身分奉邀參加慶祝大會。在袁氏家鄉開慶祝會，各人相約只講述武昌起義經過及國父就任臨時大總統，推翻滿清，建立民國的義意，不必提及袁世凱。然而某姓縣議員登台大罵袁世凱篡國稱帝，袁議員憤而退席。某議員的言論並無錯誤，但在袁氏家鄉，對着其子孫罵其先人，似有失恕道。

中外文庫

幽默小品

何敏著。定價台幣柒拾元
郵撥一四〇四四號中外雜誌社

要目：脚踩兩頭船。換湯不換藥。玩命之徒假裝糊塗。一根扁担打天下。判得天真。心病只有心藥醫。萬病一「驚」。得意莫忘形。人算不如「天算」。笑斷腸子。神仙老虎狗。好漢不提當年勇。喫醋。疑心生暗鬼。貓的戰術。張飛殺岳飛。有眼無珠。吹牛不犯法。因禍得福。釋賊笑談。胆大不怕羞。心中有鬼。知名度。精過了頭。報復的藝術。糖衣炸彈。逼宮。牛步。再談妙聯。「姓」的幽默。扒灰。終朝只恨聚無多。十指按十蚤。又喫又臊。老壽星騎公雞。言語扞格。「公道」外表。冒失鬼。莫傷大雅。貧勿詔富勿驕。眞真假假。老牛筋。巧辯。電燈炮豬八戒。迷途知返。自作孽。有傷忠厚等共一百四十七篇，幽默風趣，使您讀後，時時發出會心的微笑，字字珠璣，篇篇精彩，歡迎購閱。

右中、翔志馮左中，報申視參生學系聞新學大旦復領率（中排前）投教鵬天黃年九十國民
。（頁九第見文）忠名何



（頁九〇一見文）圖插「行異的孫子凱世袁」



後前分不）左到右從。孫與子份部其僅圖本，女五十、子七十、妾九妻一有共凱世袁
 （前在）安克袁子一十、捷克袁子四十、融家袁孫長、駱家袁孫四、矩家袁孫侄（排
 ）相克袁子三十、（後在）定克袁子長（前在）度克袁子二十、（後在）良克袁子三
 在）齊克袁子七、彰家袁孫三、凱世袁為者坐中、權克袁子五、桓克袁子六、（前在
 袁子九、（前在）軫克袁子八（前在）搬家袁孫次、端克袁子四、文克袁子二、（後
 。和克袁子五十、攻克